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Teletreball i pandèmia



Teletreball i pandèmia

CARACTERÍSTIQUES I CONTEXT COVID-19

- Improvisació

- Acceleració de processos de transformació digital

- Generositat i capacitat d’adaptació per raó d’una crisi global

- Regulació legal durant la pandèmia



Assalariats que han treballat en el seu domicili particular habitualment
(més de la meitat dels dies que van treballar)  

INE (2021). Enquesta de Població Activa.
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La freqüència de treball a domicili es multiplica per 7 amb l’Estat d’Alarma però menys de 
l’esperable en un context com aquell. Es redueix des de juny 2020, i decau de manera molt 

considerable a partir del 2/T 2021, coincidint amb el tràmit de la Llei 10/2020



INE (2021). Enquesta de Població Activa.
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Si bé la freqüència de treball a domicili a nivell estatal és lleugerament inferior que a Catalunya, 
el comportament i la tendència a la baixa és molt similar

ESPANYA Assalariats que han treballat en el seu domicili particular habitualment
(més de la meitat dels dies que van treballar)  



Assalariats que han treballat en el seu domicili particular ocasionalment

INE (2021). Enquesta de Població Activa.
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El model híbrid-ocasional ha anat en augment, fins a 4 vegades des del 2n trimestre de 2021. 
L’establiment legislatiu del 30% de la jornada per ser considerat treball a domicili, juntament 

amb les noves obligacions que se’n deriven poden estar condicionant aquesta tendència

CATALUNYA



INE (2021). Enquesta de Població Activa.
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A nivell estatal, el model híbrid (treball a domicili ocasional) ha augmentat gairebé 4 punts
desde l’inici de la pandèmia

ESPANYA Assalariats que han treballat en el seu domicili particular ocasionalment



Assalariats que no han treballat en el seu domicili particular cap dia

INE (2021). Enquesta de Població Activa.
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La tendència de persones  que només treballen presencialment augmenta moderadament 
però aproximant-se a dades pre-Covid, el que evidencia el retrocés en el desenvolupament del 

teletreball

CATALUNYA



INE (2021). Enquesta de Població Activa.
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La tendència de persones  que només treballen presencialment, a nivell estatal, ha augmentat 
7 punts respecte al 2-T-2020, i es manté només 7,5 punts per sota de les dades preCovid

ESPANYA Assalariats que no han treballat en el seu domicili particular cap dia



INE (2021). Enquesta de Població Activa.

PERSONES AMB TREBALL A DOMICILI A CATALUNYA

Freqüència Total Habitual Ocasional

2019 4,5 130.581 2,4 69.643 2,1 60.937

T2 2020 19,2 557.147 17,5 507.816 1,7 49.330

T2 2021 14,8 429.468 9,3 269.868 5,5 159.600

Actualment només 430.000 persones teletreballen a Catalunya, quan el potencial està en 1,4 
milions de persones
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Assalariats que han treballat al seu domicili HABITUALMENT

(la meitat dels dies treballats 15-64 anys)

Eurostat (2021). EU Labour Force Survey.



UE
Assalariats que han treballat al seu domicili OCASIONALMENT

(menys de la meitat dels dies treballats, però almenys una hora 15-64 anys)

Eurostat (2021). EU Labour Force Survey.
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UE Assalariats que no han treballat al seu domicili MAI (15-64 anys)

Eurostat (2021). EU Labour Force Survey.
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Estudi PIMEC



Composició en funció del nombre de persones ocupades



Composició en funció de la demarcació



Anàlisi del teletreball durant la pandèmia



La seva empresa ha incorporat el teletreball durant la pandèmia?

Percentatge sobre el total

La majoria d’empreses ha incorporat el teletreball durant la pandèmia de manera generalitzada i 
les que no ho han fet pertanyen al sector primari



Quins mitjans ha facilitat l’empresa a les persones treballadores per al teletreball?

Percentatge d’empreses

El 70% de les empreses ha facilitat equipaments tecnològics, i al 23% no li ha implicat incorporar 
nous mitjans. Un 14%  han format en competències digitals a persones treballadores

Altres

Per al treball s'han pogut utilitzar els ordinadors que ja 
utilitzàvem a l'oficina

Actualització del sistema digital

S'ha facilitat temporalment cadira i pantalla per 
l'ordinador a efectes d'ergonomia



La modalitat de treball ha comportat adaptacions en l’organització del temps de treball?

Percentatge sobre el total

El 56 % d’empreses han fet adaptacions del temps de treball. Ha comportat una major flexibilitat 
horària (hora inici/fi variable, reducció temps dinar,..) o una distribució diferent de la jornada 

(jornada intensiva,...)



Ha analitzat el cost-benefici de la seva implantació?

Percentatge sobre el total

Només una de cada quatre empreses ha fet una anàlisi cost-benefici de la implantació del 
teletreball



Quina és la inversió de la implantació del teletreball a la seva empresa? (quantificar per 
persona)

Percentatge sobre el total

Un 44% d’empreses ha hagut d’invertir recursos per a la implantació inicial del teletreball

Mitjana 322 euros



La implementació del teletreball ha anat lligat a la implementació de noves 
polítiques de retribució variable o per objectius?

Percentatge sobre el total

Només el 8 % d’empreses ha modificat les polítiques de retribució a partir de la 
implantació del teletreball



Creus que la implantació del sistema del teletreball ha comportat estalvis des 
del punt de vista empresarial?

Percentatge sobre el total

El 61% d’empreses no ha percebut estalvis amb la implantació del teletreball



En cas afirmatiu, quins són els principals estalvis generats?
Percentatge sobre el total

Els costos associats als desplaçaments i transports (32%) serien els principals possibles estalvis 
generats i en infraestructures (38%)



Previsió de teletreball després de la pandèmia



L’empresa té plantejat implantar el teletreball de manera permanent?
Percentatge sobre el total

Només una de cada tres empreses s’està plantejant implementar el teletreball de manera 
permanent, especialment les que pertanyen als sectors logístic i digital.

Ho estan estudiant, en 
alguns departaments, 
en casos puntuals, en 

alguns perfils, 
combinat amb 

presencial...



Quin tipus d’implantació del teletreball preveu?

Percentatge sobre el total

La majoria d’empreses que implementarà el teletreball ho farà de manera parcial i per a menys del 
50% de la plantilla. Tan sols el 18% preveu una implementació total (sector digital).



Té previst que la implantació del teletreball comporti adaptacions en l’organització del temps 
de treball?

Percentatge sobre el total

Més de la meitat de les empreses preveuen que comportarà major flexibilitat horària (hora inici/fi 
variable, reducció temps dinar,..) o canvis en la distribució de la jornada laboral (jornada intensiva,..)



Quina part de temps de teletreball planteja sobre la jornada setmanal?

Percentatge sobre el total

El 41% de les empreses que preveu implementar el teletreball, el planteja entre 1 i 1,5 dies a la 
setmana (límit regulat a la Llei del Treball a Distància del 30%)



Quins dels següents indicadors valora que impactaran positivament amb la implantació del 
teletreball a la seva empresa?

Percentatge sobre el total

Els impactes positius destacats per un nombre major d’empreses són, d’una banda, la 
conciliació i, d’altra banda, la productivitat i el compromís amb l’empresa



Quins dels següents indicadors valora que impactaran negativament amb la implantació del 
teletreball a la seva empresa?

Percentatge sobre el total

Els impactes negatius destacats per un nombre major d’empreses són, d’una banda, la 
comunicació interna, i d’altra banda, la seguretat i la productivitat



Té previst abonar algun tipus de compensació de despeses addicionals per la 
realització del teletreball?

Percentatge sobre el total

Només el 8% té previst abonar algun tipus de compensació de despeses addicionals 
per la realització del teletreball



SINTESI



SINTESI

Durant la pandèmia:

• S’estima que a Catalunya son potencialment susceptibles de ser realitzats a distància 1,4
milions de llocs de treball

• Abans de la pandèmia 130.000 persones realitzaven treball a domicili de manera habitual o
ocasional.

• Al pic més al llarg de la pandèmia, al seu inici, ha estat de 557.000 persones que
habitualment o ocasional treballaven a domicili

• Actualment, només 430.000 persones treballen a domicili a Catalunya (1.9 milions en el
conjunt de l’Estat).



SINTESI

Durant la pandèmia:

• Les empreses han incorporat majoritàriament el teletreball durant la pandèmia de manera
generalitzada.

• A més de la meitat d’empreses, el teletreball els ha comportat canvis en la distribució de la
jornada laboral

• El 61% d’empreses no ha percebut estalvis amb el teletreball. Del 39% que creu que sí, situa
aquest principalment en els costos associats als desplaçaments (32%) i infraestructures
(38%).

• Un 44% d’empreses ha hagut d’invertir recursos per a la implantació del teletreball. La
mitjana es situa en 322€ per persona d’inversió inicial. El 70% de les empreses ha facilitat
equipaments tecnològics al seus treballadors per a dur a terme el teletreball. Un 14% de les
empreses han format en competències digitals les persones treballadores.

• Només una de cada quatre empreses ha analitzat el cost-benefici que pot comportar el
teletreball.



SINTESI

Després de la pandèmia:

• Només una de cada tres empreses s’està plantejant implementar el teletreball de manera
permanent

• D’aquestes, la majoria preveu implementar el teletreball de manera parcial i per a menys
del 50% de la plantilla. Tan sols el 18% preveu una implementació total (majoritàriament
sector digital).

• El 41% de les empreses que preveu implementar el teletreball, el planteja per sota del
30% de la jornada (entre 1 i 1,5 dies a la setmana).



SINTESI

Impactes del teletreball:

• Els impactes positius del teletreball destacats per un nombre major d’empreses són, d’una
banda, la conciliació (74%) i, d’altra banda, la productivitat (43%) i el compromís amb
l’empresa (34,5%)

• Els impactes negatius destacats per un nombre major d’empreses són, d’una banda, la
comunicació interna (60%), i d’altra banda, la seguretat (28,6%) i la productivitat (24,5%)

• Només el 8% d’empreses ha modificat les polítiques de retribució a partir de la
implantació del teletreball i té previst abonar algun tipus de compensació per la realització
del teletreball



SINTESI

Barreres detectades per al desenvolupament del teletreball:

• Només una de cada quatre empreses ha fet una anàlisi de cost-benefici o planifica el
teletreball, fet que dificulta el seu èxit.

• La incertesa econòmica i de com es tornarà a la normalitat, comporta prudència i
escepticisme en les empreses.

• Rigideses de la regulació i incerteses a la negociació col·lectiva fan preveure dificultats per
la seva implantació a les empreses.




